

# 民國風雲人物印象記（一）黃天邁



歲月匆匆，舊游似夢。回憶多年往事，令我懷念的，倒不是個人的升沉顯晦，而是與幾位前輩長官的遇合。我在外交界是科班出身，前後服務了二十多年，在情報單位是半路出家，也服務了二十多年，都與遇合有關。可惜我沒有寫日記的習慣，有關遺墨照片又在離亂中散失。半個多世紀來的際遇，確值得紀念。

現趁記憶力尚未喪失，追述前輩嘉言懿行，生活軼事，以誌景仰。

## 王寵惠法學權威

王寵惠字亮疇（以下稱亮老），廣東東莞人。亮老於民國十八年出任國際法庭法官，長駐海牙。每逢休假，常到巴黎。我在使館宴會中得炙牙，多承訓誨。亮老請外國友人餐敍，常邀我作陪。後來我隨代表辦事處搬至日內瓦。有一天駐法使館來電：亮老要我馬上去巴黎。我不知爲了何事，火速動身前往。到巴黎後往謁亮老，亮老笑着說：「我最近就要回國，我走以前，想吃你和張小姐的訂婚喜酒。」

先室張雅南女士畢業於巴黎政治大學，爲中國女性在該校畢業的第一人。畢業後先任駐法辦事處秘書，後任駐法使館隨員，也是中國女性任外交官的第一人。我們時相過從，情投意合。亮老知道的很清楚，常對我們作會心的微笑。亮老爲我們主持訂婚後回國。我也返日內瓦。亮老到南京後，託囑外交部長王正廷（儒堂）先生，調我到巴黎。

不久部令發表，調我任駐法使館三等秘書，與先至同事。由高魯（曙青）公使證婚，在使館舉行結婚酒會。可惜「月老」在國內不

辦，追隨亮老多年。亮老返海牙任所後，每次來巴黎，都在使館晚餐（謝氏伉儷及我夫婦住使館二樓）。亮老喜吃海鮮，進餐時煙酒不斷。我們經常喝白葡萄酒，飯後喝白蘭地或橘子酒。亮老不打麻將，和我們打「十點半」或小撲克。他極穩健，向不「偷雞」。贏了很高興，輸了就說：「你們又贏了我好幾本書。」我說我也輸。他說：「你們左荷包右荷包，左輸右贏。我最不合算。」

亮老反對跳舞，說是狗打架。」有時邀我去看大戲，說太驚險，太太們不應該看。亮老在德國喝啤酒很出名，尤喜喝黑啤酒。黑啤酒在法國不易找到。我知道有一家咖啡店賣黑啤酒，我常陪亮老去光顧。亮老常說：「我一生喝的酒可沉一條輪船，吸的香煙可燒掉一幢洋樓。」

亮老爲法學權威，奧衍闊深，無人能及。在巴黎喜逛書店，在書店裏停留時間很久，但一進百貨公司，就不耐煩，我也是如此，所以常陪亮老去買書。亮老於書無所不讀，買的書英、法、德文都有，硬性的居多。每次返海牙時，都是滿載而歸。

王寵惠博士（1881—1958）民國十年任司法總長時的照相。

王寵惠博士（1881—1958）民國十年任司法總長時的照相。

亮老立身謹嚴，守法務實，絲毫不苟。他在歐洲旅行，過國境時，必攜貿易稅。他堅韌同人

(一) 記象印物人雲風國民

如帶煙酒，不可超出限額。持用外交護照，行李本可不受檢查，但亮老仍告訴我們，不許攜帶「私貨」。

亮老外出，注意儀表。西裝必燙得平，皮鞋必揩得亮。又注意細節，飯店餐館如何點菜，小賬應付多少，必和我們仔細商酌。亮老一生位望通顯，兩袖清風，純是書生本色。

廿二年我回國省親，假滿調任駐棉蘭領事。

廿六年亮老出任外交部長，調升我為駐巴黎總領事。我於赴任前回國述職。時值八·三抗戰序幕展開。亮老身膺重寄，折衝樽俎，應付艱難。我辭行時他對我說：「國家正值危急存亡之秋，不能計個人安危。在國外更要居安思危，竭智盡忠，以報黨國。」諄諄教誨，語重心長。

抗戰後期，我轉業情報單位，勝利後來台，每逢年節，我都去王公館拜候。亮老健康大遜往人。伍公使帶來祕書梁蓋立，是一位法學學者。

我不喜事務交際工作，於是充任臨時助手。伍公使講效率，重視時間。他強調辦事用科演講。公使問我俱樂部會員都是些什麼人，規矩不規矩。我說都是當地士紳。公使問有何根據。我只好跑一趟國聯圖書館，東找西

找，給我找到一本介紹日內瓦社交活動的小冊子。其中有「瑞士俱樂部」的會員名錄，註明職業身分。我送給公使看，這才接受邀請。



伍朝樞（1886—1934）任外交部長時的照相

羅文幹民國二十二年任外交部長時的照相。

昔，煙酒皆受醫生及夫人限制，頗感不快。十七年亮老謝世，我適行役越南，未能親臨祭奠，抱憾終天。

## 伍朝樞外交世家

民國十八年，我國出席國聯第十屆大會首席代表為駐美公使伍朝樞（梯雲）。伍公使是黨國元老伍廷芳（秩庸）先生之哲嗣，可謂外交世家。

代表辦事處處長為吳凱聲，前在上海做律師，夤緣派任外交官，十足外行（吳後來任汪偽組織偽職）。二等祕書陳定，三等祕書羅世安、方寶鑒，隨員沈本強和我。我仍負責原來分配的業務。由各館選派充任代表團顧問專門委員等約五六人。伍公使帶來祕書梁蓋立，是一位法學學者。

我在伍公使辦公室親聆馨教，獲益不少。有一次一位外國記者來電話，請約時來見公使。我請示公使，他說：「告訴他九點十三分來。」我只得遵辦。心裏覺得奇怪，不說九點十分，或九點十五分，而說九點十三分。後來便得問公使，他說：「很簡單。我第一個客人九點十分走。留三分鐘以備走的遲退或來的早到，剛好。」

又一次有一「瑞士俱樂部」請伍公使午餐並演講。公使問我俱樂部會員都是些什麼人，規矩不規矩。我說都是當地士紳。公使問有何根據。我只好跑一趟國聯圖書館，東找西找，給我找到一本介紹日內瓦社交活動的小冊子。其中有「瑞士俱樂部」的會員名錄，註明職業身分。我送給公使看，這才接受邀請。

伍公使此次出席大會，要想將我國廢除不平等條約的推動，在國際議壇呼籲。出席大會演說時，主張依據國聯盟約第十九條，修改不適用的國際條約。不用說，不平等條約就是不適用的條約。盟約第十九條規定：「大會可隨時請會員國重行考

驗方法，說話要有確實依據。他說：「我國外交官慣習太深。以『多做多錯，少做少錯，不做不錯。』為座右銘。我們外交如何辦得好？」有些同人聽了伍公使這一番話，覺得很不自在，認為這位「美國派」代表不好伺候。其實伍公使對部屬要求嚴而不苛，性急而從不發怒。豪爽曠度，神采卓犖，令人敬長。

我在伍公使辦公室親聆馨教，獲益不少。有一次一位外國記者來電話，請約時來見公使。我請示公使，他說：「告訴他九點十三分來。」我只得遵辦。心裏覺得奇怪，不說九點十分，或九點十五分，而說九點十三分。後來便得問公使，他說：「很簡單。我第一個客人九點十分走。留三分鐘以備走的遲退或來的早到，剛好。」

以免危及世界和平。」伍公使演詞精彩，語驚四座。

（一）記象印物人雲風國民  
外 誌 雜 中

對。伍公使提出第十九條，正觸及微妙問題，難獲共鳴。可是我國不平等條約藉此引起國際新聞的注意和關懷，也是精神上的收穫。

當時在大會中風頭最健的代表是法國外長白里安（Aristide Briand），是一位雄辯家，他上台一講就是一小時，講完由一位資深老太婆譯員譯成英文，又是一小時（彼時尚無現場耳機傳譯設備）。懂法文的代表們儘可在聽完白氏演說後離場。只懂英文而不懂法文的代表們不能無禮貌離開，又要繼續聽英文翻譯，真是疲勞轟炸。話雖如此，白氏演說時，還是座無虛席，掌聲頻頻。

伍公使堅守「工作時工作，遊玩時遊玩」的原則，每逢週末，戴上鴨舌帽，背上照像機，同夫人往附近名勝遊覽。我也常陪末座。日內瓦市位置雷蒙湖（Lac Leman）兩岸，湖水清瑩如鑑，沿岸乘汽艇出遊，風景絕佳。

我調職巴黎後，伍公使偕夫人來我家晚餐。開留聲機跳舞，伍公使興趣甚濃。他問我在日內瓦時怕不怕他，我說：「我從中學到大學，老師都是美國人，我習慣了他們的作風。」伍公使大笑。

### 王景岐折衷樽俎

民國十七年，北伐成功，全國統一，國民政府奠都南京。國際聯盟在日內瓦召開第九屆大會，國府令派駐美公使施肇基（植之）、駐比公使王景岐（石孫）為出席大會代表。施公使因病請辭，由王公使任首席代表。第二代表為駐法公使館辦齊致（雲青）。顧問及專門委員五人，由駐外各使館參事祕書中選派。



林森先生（前排中）訪法歸國後路過上海與上海市長吳鐵城（右）祕書長俞鴻鈞（左）合影。

第一次世界大戰協約國戰勝後，簽訂凡爾賽條約。連續簽訂對奧、匈牙利、土耳其條約。重新劃分領土疆域，建立新興國家。德國於國聯成立後六年進入國聯，為常任理事之一。英法一方面要防止德國軍國主義之復活，一方面維護新興國家領土之完整。如果修約，牽涉範圍太廣，影

。當時在大會中風頭最健的代表是法國外長白里安（Aristide Briand），是一位雄辯家，他上台一講就是一小時，講完由一位資深老太婆譯員譯成英文，又是一小時（彼時尚無現場耳機傳譯設備）。懂法文的代表們儘可在聽完白氏演說後離場。只懂英文而不懂法文的代表們不能無禮貌離開，又要繼續聽英文翻譯，真是疲勞轟炸。話雖如此，白氏演說時，還是座無虛席，掌聲頻頻。

伍公使堅守「工作時工作，遊玩時遊玩」的原則，每逢週末，戴上鴨舌帽，背上照像機，同夫人往附近名勝遊覽。我也常陪末座。日內瓦市位置雷蒙湖（Lac Leman）兩岸，湖水清瑩如鑑，沿岸乘汽艇出遊，風景絕佳。

我調職巴黎後，伍公使偕夫人來我家晚餐。開留聲機跳舞，伍公使興趣甚濃。他問我在日內瓦時怕不怕他，我說：「我從中學到大學，老師都是美國人，我習慣了他們的作風。」伍公使大笑。

王公使從駐比使館調來祕書一人，打字員一人。辦事處同人及代表團顧問專門委員分散住各飯店，聯繫不便。這種臨時拼湊的代表團，顯然缺之行政效率，工作默契與合作也差。王公使支撑全局，殫思極慮，常有匹馬單槍之感。

王公使辦公室即在所住飯店套房內，一間是公使和夫人的臥室，一間客廳，一間辦公室。祕書羅懷及比籍打字員在辦公室辦公。國聯祕書處送來文件，照例由我翻譯，交羅祕書轉呈公使。

有一天羅祕書說公使要見我。我敲門進入公使房間，夫人亦在座。王公使藹然可親。他稱讚我的譯文，垂詢我求學及工作經過。我據實陳述。

他問我翻譯工作以前做過沒有，我說在大學畢業前做了兩年外交部譯員。不需上班，文件領回，譯好送部。每月照字數計酬，為額外人員。我曾譯過華盛頓會議部份會議紀錄。他又問我通幾種外國語文。我說英法文說寫可以勉強應付，略諳德文。王公使很高興，對我慰勉有加。並囑咐巴黎後到巴黎大學或政治大學深造。

王公使約我談話第二天，要我搬到他的辦公室辦公。羅祕書是越南華僑，中法文還不錯，可惜他不修邊幅，口齒又不甚清。他只管總務財務。

有關公使交際約會，交我負責。

王公使國學闊深，精通英、法、德、俄四國文字。英法語同樣流利。我初出茅廬，學疏識淺，近侍瞻帷，不敢不兢兢業業。我除處理經營業務外，尚須接聽電話。每晚加班，王公使時予慰勞。

各國代表輪流在大會作政策性演說。王公使

於演說前夕，在辦公室背着手踱步，用法文口授，由打字員打成底稿，經斟酌修改後再打。定稿後由我譯成中文，以便擇要電部。

王公使出席演說時，我夾着公文包隨同前往大會會場。演詞重點在宣揚國策，強調國際關係平等互惠，並引用國父孫中山先生遺囑「以平等待我之民族共同奮鬥」。瓊瑤博辯，贏得全場熱烈掌聲。接着難題來了。部令我國競選國聯非常任理事。國聯常任理事為美、法、德、義、日五國。非常任理事僅有五個席位（後增至十席）。依地區分配原則，輪流出任。此次輪到波斯（即今之伊朗），已內定。

國聯組織原為美國總統威爾遜十四點和平計劃之一。後遭美國參議院否決，美國未能參加國聯，結果由英法兩巨頭操縱。當時祕書長為英國人，副祕書長為法國人。歐洲及中南美小國代表說法文的居多，無形中成「法語系」有左右大會的趨勢。我方表示競選意願後，英法以為見先在先，對我國不予支持，當選希望甚微。

我代表團團員通法文的極少，人事關係不熟，雖經分頭活動，終以形格勢禁，成績欠佳。王公使孤軍奮鬥，他歎息着說：「這是知其不可為而為。我們還未出師，準知道要打敗仗，但我全國統一的革命政府剛成立，要國際間認識這個政府，認識我們維護世界和平和國家獨立的國策。」

大會選舉非常任理事投票那天，波斯獲得過

半數票當選（會員國五十六，過半數二十九），我國獲得游離票十幾票，也算難能可貴了。王公

使要我立即電外交部。我的公文包內只有報告落別。我說我已遵照在巴黎大學法學院博士班註冊上課。政治大學需整天上課，辦事處工作繁忙，無法分身。王公使勉以「書生報國」。他說：「

將來有機會希望再度共事。」隨行以留別留比同學詩稿見贈。現只記得四句：「半生辛苦知無補，今日當初一樣難。豈有大言驚絕海，空將隻手挽狂瀾。」愛國憂時，具見抱負。

二十五年，王公使出使瑞典、挪威。後調駐波蘭公使。第二次世界大戰，波京淪陷。王公使力疾撤僑，幾經危難，積勞逝世。政府特予明令褒揚。我屢蹠東西，學問功業一無成就，有負前輩期許，至感愧疚。

## 林子超謙冲和易

林子超（森）先生於民國十九年以立法院副院長身份到巴黎。高公使派我做林先生的臨時隨從。林先生留有花白鬚鬚，長度約為子右老的美髯三分之一，戴金絲眼鏡，穿長袍馬褂，西裝褲，黑皮鞋，戴黑呢帽，有時拿一根手杖。面目慈祥，謙冲和易。他住在巴黎鬧區一家中等飯店。

他說英語，在飯店裏可以應付裕如，外出就需我陪伴了。

我們參觀凡爾賽宮、拿破崙墓、各博物院。羅浮宮（Louvre）去了四次。林先生欣賞名彫刻家羅丹（Rodin）和浪漫派畫家德拉克羅（De

Lacroix) 的作品，最感興趣的是中國瓷器。館

。」

利害。世人只顧利害，不顧是非，所以天下大亂，國家多故。」

中陳列明清花瓶，還有乾隆大盞盤。林先生說：

「這大概是從圓明園搶回來的。」我們每天上午去羅浮宮，一停留就是三小時。然後到拉丁區中國餐館午餐。我們常去上海樓。點的菜都很清淡，離不開豆腐菠菜，不喝酒，林先生自己帶有茶葉。看著侍役將茶葉放在燙熱的茶壺內，用滾開水一冲，正好飯後飲用。

林先生走在街上，引來不少人注視。巴黎人看慣外國服裝。如印度王子同教主也穿他們的特有服裝。但穿長袍馬褂的倒是少見。有一次我們上巴黎鐵塔(Tour Eiffel)，在升降機中有一法國人問我：「這位老先生一定是位中國大官。我可不可以向他致敬？」我說老先生只講英文。法國人說他也懂英文。於是走到林先生面前與林先生交談，執禮甚恭。但始終彼此未通姓名。

我們去參觀蠶人館(Musee Crevin)，館中陳列蠶人像，與真人一般大小，或坐或立，栩栩如生。造像有歷史上及當代名人。林先生正在聲「Bonjour」。館中有兩特區，一個是耶穌一生事蹟，一個是拿破崙一生事蹟。我在欣賞拿破崙宮廷裏會面時，一回頭看見林先生。我在館中繞了一圈也找不到。好在他住的飯店就在附近，我趕去飯店，他房門鑰匙不在櫃台。我上樓敲門進入房間，林先生安然坐在那裏。他說：「對不起，我有點疲倦，回來休息。你正在神交拿

番。」彼時使館同人還沒有自用汽車，我們叫了

一部計程車。我告訴司機去茶花女墳，他點頭微笑，一直送我們到蒙瑪特公墓。進了墓門，很快

就找到我們的目標。墳前放着許多已枯萎的花。林先生繞墳一週，對我說：「我們忘記帶花來。」林先生同國前送我一個銀質匣盒，還刻上英文字。他走後我向使館會計同事報帳。過了幾天我向他要錢。他說：「公使說你們夫婦的薪水合

起來比他的多，你墊的起。而且林先生對你十分賞識。你這趟差事非常值得，花錢是小事。」廿一年林子超先生出任國府主席。我回重慶時曾去官邸拜見。他對巴黎之遊印象深刻。對我備極關懷，獎飾有加。三十二年林先生逝世，我參加了國葬典禮。魯殿靈光，永懷景慕。

重一時。

羅部長酒量甚豪，後因目疾戒酒。他不打麻將，好「吃狗肉」(即推牌九)，但在南京時代，已不復彈此調。他同時兼司法行政部部長。簿書鞅掌，深夜及星期假日亦不得休息，體康大受影響。

他對外人不亢不卑，堅持原則，絕不動搖。

日本駐南京副領事藏本失蹤，日本乘機敲詐，砲艦駛至下關，情勢險惡。羅部長鎮靜應付，不爲所屈。終於藏本出現，日本人自覺難堪。

日本在成都未得我政府同意，擅添設領事。

承耳提面命，多方訓導。他說：「做事要認清是引起公憤。日本記者二人被當地民衆毆斃，日本

企圖擴大事態。羅部長從容肆應，以外交方式解

決。

司法方面，羅部長大刀闊斧，嚴懲官邪。有非利害。對我有利而非，不可做。對我有害而是，也得做。所謂成仁取義，就是只問是非，不問

，也得做。所謂成仁取義，就是只問是非，不問

，國家多故。」羅部長延攬人才，提攜後進。但看不起只外語，只能做洋員買辦，不配做外交官。」劉師舜(琴五)先生未進外交部前，經先嚴極力推薦，羅部長親自登門造訪，敦請劉先生到外交部工作。我同學胡慶育兄高考及格後，分發外交部，久無下文。他上書羅部長自荐。羅部長立予召見，並派工作。羅部長告誚我：「胡慶育是一個人才。」劉、胡兩位後來都做過次長大使，名

電復某鉅公：「某日電悉，某院長已有明令免職矣。謹復。」

我假期滿後，準備返巴黎任所。羅部長不要文將近完成。羅部長說：「你多麼磨練就是學問。有學位而不會做事，只是一個無用的書呆子。」

棉蘭的荷蘭地方法官及華僑不易應付。前任領事，一個被福建幫趕走，一個被廣府幫趕走。我要你去，正好考驗你的膽識和才華。」我不能拒絕。

部令發表後，有幾位同事對我說：「棉蘭去不得，事不好辦，館裏又窮，何不請換一個好缺？」我一笑置之。我到棉蘭任所後，一般老僑領對我這個二十八歲的領事，頗為輕視。在職四年，組訓僑衆，團結幫派。在轄區內各城市成立中華商會十五處，合組中華商會聯合會。為維護爭取僑衆權益，不惜與荷蘭官員抗爭。全僑自動發起籌建領事館舍。後因我調職，不克實現。

二十六年王亮老繼任外交部長，調我升任駐巴黎總領事，並飭回國述職。我到部後，徐謨（叔謨）次長告訴我說：「你調職令發表後第三天，荷蘭代辦來見我。他說荷蘭政府列你為『不受歡迎人員』（Personae non Gratae）撤銷你的『領事承認狀』。」（Exequatur）。我告訴他：『你們晚了一步，黃領事已奉調駐巴黎總領事了！』

後來羅部長一度往廣西開礦失利。嗣任西南聯大教授及參政員。羅部長一生耿耿清廉。舊例外交部長有特別費，可隨時支用，龍統報銷。羅

部長卸任時，將特別費三十萬元悉數繳還國庫。高風亮節，惜不永年。他曾為我寫一付對聯：

書有未會經我讀，事無不可對人言。——嘉言懿行，永矢弗誤。

# 成語

# 追

# 踪

# （十九）何字白

「飛」鳥翥也、翔也，通作翬。除了當動詞用，敘述鳥飛而外，亦可描述其他物類的飄盪或投擲等動作，如：飛花、飛石。但亦可形容詞以喻高，如飛樓、飛閣；以喻無原無故之事，如飛語；以喻意外突然發生之事，如飛禍。若當副詞用時，則狀其疾速，如飛報、飛遞，行如飛。還有聲律之抑揚，亦借用飛作聲揚，沉作聲抑，又當作名詞用。至於姓氏中，亦有姓飛（蜚）廉復姓的，但為數太少。——有關以飛字開頭的成語，計三十一個，但有幾個係大同小異。茲贒述於後：

「飛土逐肉」，謂擲土彈以逐禽獸，「吳越春秋、勾踐謀外傳」：「弩生於弓，弓生於彈，彈起（發明）古之孝子，孝子不忍見父母為禽獸所食，故作彈以守之，絕鳥獸之害，故歌曰：『斷竹續竹，飛土逐肉。』（肉指禽獸）。」

「飛文染翰」，喻秀麗之文章。「梁昭明太子文選序」：「詞人才子，則名溢於流棄（盛書之袋），飛文染翰，則卷盈乎湘帙。」

「飛必沖天」，喻一鳴驚人。典出「韓非，飛砂走石，來捉真君。」

子、喻老」，楚莊王登上國王的寶座，三年來

不發佈命令，也不辦理政事。他的右司馬諷示道：「有一隻呆在南山的鳥兒，三年也不長翅膀，既不飛，又不鳴，一聲不響，該叫牠什麼

鳥？」莊王答道：「三年不長翅，是正在成長；不飛不鳴，是正觀察一切。現雖不飛，一飛

就會沖天。現雖不鳴，一鳴便够驚人。請你放心罷，我會懂得的。」果然，半年之後，他便自行處理國政。所廢者十，所起者九，誅了五位大臣，新用了六位有學行而隱居不仕的人才，國家因而大治。

「飛耳長目」，聞見能及之耳目。「管子

、九守」：「一曰長目，二曰飛耳，三曰樹明。明知千里之外，隱微之中。」

「飛沙走石」，形容暴風。「華海花廿三回」：「一語未了，不提防西方樹林裡，陡起了一陣撼天動地的狂風，飛沙走石，直向東邊路上刮刺刺的捲去。」

圖插「記象印物人雲風國民」邁天黃

(頁八第見文)



(上右)林森先生早年的照相。  
(上左)王寵惠博士民國十八年任國際法庭法官時的照相。



○影留上機座在森林為圖，員行飛練訓國美赴派森林後命革次二